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Συνοπτική θεωρία - Τι να προσέχουμε –Ασκήσεις–Θέματα από Πανελλαδικές 

 
 
Α. Πεδίο ορισμού συνάρτησης  (Περιορισμούς για το χ ) 
   1. Όταν έχουμε κλάσμα πρέπει : παρονομαστής  0  

   2. Όταν έχουμε ρίζα πρέπει : υπόριζο  0 
   3. Όταν έχουμε  lnχ πρέπει : χ>0 
 
  Ασκήσεις 
Να βρεθεί το πεδίο ορισμού των παρακάτω συναρτήσεων : 
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Β. Όριο συνάρτησης f(x) όταν το χ τείνει στο χ0   : ( )lim

0
f x

x x
  

 Αντικαθιστούμε όπου χ το χ0 . Αν βγει κάποιος αριθμός , έχουμε τελειώσει.  

 Αν βγει  0
0  τότε : α) Παραγοντοποιούμε , απλοποιούμε , αντικαθιστούμε το χ0 . 

                              β)  Πολλαπλασιάζουμε με το συζυγή της ρίζας , κάνουμε τη διαφορά τε-
τραγώνων που προκύπτει , παραγοντοποιούμε αν χρειάζεται , απλοποιούμε , αντικαθιστούμε 
όπου χ το χ0 . 
ΣΧΟΛΙΟ: Για την παραγοντοποίηση χρησιμοποιούμε :  Διαφορά τετραγώνων - Ομαδοποίηση 
– Ταυτότητες – Τριώνυμο (με διακρίνουσα και ρίζες) – Σχήμα Horner). 
 
  Ασκήσεις 
Να υπολογιστούν τα παρακάτω όρια : 
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Γ. Παράγωγος με τη βοήθεια του ορισμού 
   Με τον ορισμό βρίσκουμε την παράγωγο μιας συνάρτησης , μόνο αν μας ζητηθεί. (Χρησι-
μοποιούμε τις παραγώγους των βασικών συναρτήσεων και τους κανόνες παραγώγισης) . 
     Είναι χρήσιμος στις αποδείξεις θεωρίας. 
 
    Ασκήσεις 
   Υπολογίστε με τη βοήθεια του ορισμού την παράγωγο των παρακάτω συναρτήσεων : 

    α) 2( )f x x  στο χ0=3                 β) ( ) 2 1g x x                  γ) ( )h x x  
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Δ. Παράγωγοι βασικών και σύνθετων συναρτήσεων & κανόνες παραγώγισης  
 

   
Κανόνες Παραγώγισης 
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  Ασκήσεις 
   Να βρείτε τις παραγώγους των παρακάτω συναρτήσεων: 
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 Ε. Εφαρμογές των παραγώγων 
    1. Ο ρυθμός μεταβολής μιας συνάρτησης , ο συντελεστής διεύθυνσης της εφαπτομένης 
της γραφικής παράστασης μιας συνάρτησης στο σημείο της Α(χ0,F(χ0)) , η ταχύτητα ενός κι-
νητού που κινείται ευθύγραμμα , εκφράζονται από την παράγωγο.  
  Ασκήσεις 
    Δίνεται η συνάρτηση 1 33 2( ) 4 23 2f x x x x     . 

       α) Υπολογίστε το ρυθμό μεταβολής της παραπάνω συνάρτησης όταν χ=-1 
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      β) Βρείτε το συντελεστή διεύθυνσης της εφαπτομένης της γραφικής παράστασης της συ-
νάρτησης f(χ) , στο σημείο της Α(1,f(1)). 
     γ) Αν η συνάρτηση f(x) μας δίνει τη θέση ενός κινητού που εκτελεί ευθύγραμμη κίνηση , 
κάθε χρονική στιγμή χ , υπολογίστε την ταχύτητά του τη στιγμή χ=2 . 
 
 
   2. Εξίσωση εφαπτομένης της γραφικής παράστασης συνάρτησης f(χ) σε ένα σημείο 
Α(χ0,f(χ0)) : 
        α) Η εφαπτομένη είναι μια ευθεία (ε) , όπως φαίνεται στο διπλανό σχήμα , με εξίσωση 

:ψ=λχ+β 
 β) Για τον συντελεστή διεύθυνσης (λ) της εφαπτο-
μέ- νης ισχύουν : (1) λ=εφω , όπου ω είναι η γωνία 
που σχηματίζει η ευθεία (ε) με τον άξονα ΟΧ. 
  (2) λ=f΄(x0)   (η παράγωγος στο χ0 )   
  (3) λ>0 <=> ω οξεία  
  (4) λ<0 <=> ω αμβλεία    
  (5) λ=0  <=> ω=0 <=> η (ε) παράλληλη στον  χ΄χ 
και έχει εξίσωση :ψ=β 
  (6) λ δεν ορίζεται <=> η (ε) κάθετη στον χ΄χ και 
έχει εξίσωση : χ=χ0  

 γ) Για τη γωνία ω ισχύει 00 180  .   
  δ) Δύο ευθείες είναι παράλληλες όταν έχουν το 

ίδιο λ . Δηλαδή λ1=λ2 
  ε) Δύο ευθείες είναι κάθετες όταν λ1.λ2=-1 

 στ) Ισχύουν :  300 0 , , 1 , 3 , ???6 3 4 3 2
             

                     3 0 0 0150 , 1 135 , 3 1203                

 ζ) Αν η εφαπτόμενη περνά από την αρχή των αξόνων Ο , έχει μορφή : ψ=λχ 
 η) Για να βρούμε την εξίσωση της εφαπτομένης στο σημείο Α(χ0,f(x0)) , χρησιμοποιούμε : 
 (ι)Τον τύπο της κατεύθυνσης :   ψ-f(x0)=f΄(χ0)(χ-χ0)  , και βρίσκουμε τα f(x0) , f΄(χ), f΄(χ0) . 
 (ιι) Τον τύπο : ψ=λχ+β (1),  με  λ=f΄(χ0)  το οποίο βρίσκουμε και αντικαθιστούμε στην (1).  
Στη συνέχεια βρίσκουμε το  f(x0)  άρα και τις συντεταγμένες του σημείου Α , και τις αντικα-
θιστούμε στην (1) . Έτσι βρίσκουμε και το β .  
 Ασκήσεις 
    Ι. Να βρεθεί η εξίσωση της εφαπτομένης της γραφικής παράστασης της συνάρτησης          
  f(χ)=3χ2-2χ+1 στο σημείο Α(-1,f(-1)) . 

   ΙΙ.  Δίνεται η συνάρτηση 
2

( ) 22
xf x x   . Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτομένης της κα-

μπύλης της f που : (i) έχει συντελεστή διεύθυνσης 2 
                           (ii) σχηματίζει με τον άξονα χ΄χ γωνία 450  
                           (iii) είναι παράλληλη στην ευθεία 3χ+ψ-1=0 
                           (iv) είναι παράλληλη στον άξονα χ΄χ 
 
ΣΤ. Μονοτονία – Ακρότατα 
 Για να εξετάσουμε μια συνάρτηση f ως προς τη μονοτονία (αν είναι γνησίως αύξουσα ή 
γνησίως φθίνουσα ) και ως προς τα ακρότατα (αν έχει μέγιστο ή ελάχιστο) , βρίσκουμε : 
  α) το πεδίο ορισμού της συνάρτησης f 
  β) την παράγωγο f΄(χ) της συνάρτησης και το πεδίο ορισμού της παραγώγου 
  γ) τις ρίζες της εξίσωσης f΄(χ)=0 (μηδενίζουμε την παράγωγο και λύνουμε την εξίσωση ) 
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  δ) τον πίνακα με τα πρόσημα της παραγώγου 
Αν f΄(χ)>0 τότε η f είναι γνησίως αύξουσα. Αν f΄(χ)<0 τότε η f είναι γνησίως φθίνουσα. 
Αν η παράγωγος αλλάζει πρόσημο εκατέρωθεν ενός σημείου χ0, τότε στο σημείο αυτό παρου-
σιάζει ακρότατο , και η τιμή του ακρότατου είναι f(x0). 
 Αν η εξίσωση f΄(χ)=0 είναι 1ΟΥ βαθμού τότε δεξιά από την τιμή μηδενισμού η f΄(χ) είναι 
ομόσημη του α. 
 Αν η εξίσωση f΄(χ)=0 είναι 2ΟΥ βαθμού και 

(i) έχει Δ>0 και ρίζες χ1 ,χ2 τότε εκτός των ριζών η f΄(χ) είναι ομόσημη του α.                             
    (ii)  έχει Δ=0 και διπλή ρίζα χ1 τότε η f΄(χ) είναι παντού ομόσημη του α.                         

(iii) έχει Δ<0 τότε η f΄(χ) είναι παντού ομόσημη του α. 
 Αν η εξίσωση f΄(χ)=0 βγει αδύνατη , τότε f΄(χ) θα είναι ή παντού αρνητική ή παντού θετι-
κή , επομένως γνησίως μονότονη και δεν θα έχει ακρότατα. 
 Αν μια συνάρτηση f(χ) έχει ακρότατο σε κάποιο σημείο χ0 και παραγωγίζεται στο σημείο 
χ0 τότε ισχύει f΄(χ0)=0 . 
 Αν μια συνάρτηση f(χ) έχει ολικό ελάχιστο στο σημείο χ0=α τότε ισχύει ( ) ( )f x f  . 
 Αν μια συνάρτηση f(χ) έχει ολικό μέγιστο στο σημείο χ0=β τότε ισχύει ( ) ( )f x f  . 
Ασκήσεις 
  1. Να εξετάσετε ως προς τη μονοτονία και τα ακρότατα τις παρακάτω συναρτήσεις : 

2 3 2 3 2) ( ) 4 2 ) ( ) 3 5 ) ( ) 6 9 3 ) ( ) 2 6 ln2f x x g x x x e f x x x x g x x x x                

4 2 93 2 4 3 3 2) ( ) 5 2 20 1 ) ( ) 5 7 ) ( ) 4 13 ) ( ) 18 14 3 2
xf x x x x g x x f x x g x x x x                  

 
 

Θέματα Πανελλαδικών πάνω στο Διαφορικό Λογισμό  
 

1. Ενιαίο 2000 
Δίνεται η συνάρτηση f με τύπο  f(x) = 2x3 - 3x2 - 12x - 7, όπου x πραγματικός αριθμός. 
 α. Να βρείτε την f΄(x). 
 β. Να βρείτε τα σημεία της καμπύλης της συνάρτησης f στα οποία η παράγωγος είναι 0. 
 γ. Να βρείτε τα ακρότατα της συνάρτησης f. 
 
2. Εσπερινό 2000 
Δίνεται η συνάρτηση ( ) 3f x 

 
 

 α) Να βρείτε το πεδίο ορισμού της. 
 β) Να βρείτε την παράγωγο f΄ της συνάρτησης f. 
 γ) Να υπολογίσετε την τιμή f΄(0). 
 
3. Εσπερινό 2000 Επαναληπτικές 
Δίνεται η συνάρτηση f (x) =2x3 + 5x + 3  
 α) Να βρείτε την πρώτη παράγωγο της f. 
 β) Να δείξετε ότι η συνάρτηση f είναι γνησίως αύξουσα στο πεδίο ορισμού της. 
 
4. Ενιαίο 2001 
Δίνεται η συνάρτηση f(x) = συνx + ημx. 
 A. Να αποδείξετε ότι f(x) + f΄΄(x) = 0. 
 Β. Να  βρείτε την εξίσωση της εφαπτομένης της γραφικής παράστασης της f στο σημείο Α 
(0,1). 
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 Γ. Να βρείτε την τιμή λIR για την οποία ισχύει η σχέση: ( ) 2 ( ) 24 2f f      

 
5. Εσπερινό 2001 
Δίνεται η συνάρτηση f(x) = x3 + 5x +6 ,   xR . 
 α) Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση  f  δεν έχει ακρότατα.                         
 β) Να βρείτε σε ποιο σημείο της γραφικής παράστασης της συνάρτησης   f   η εφαπτομένη 
έχει τον ελάχιστο συντελεστή διεύθυνσης.                         

 γ) Να βρείτε το 
3 5 6lim 11
x x

xx
 

 
                                               

 
6. Ενιαίο 2002 Επαναληπτικές 
Δίνεται η συνάρτηση f(x)=αx(2-x), α R . 
 Α. Να βρείτε την τιμή του α ώστε η εφαπτομένη της γραφικής παράστασης της συνάρτησης f 

στο σημείο  της Ο(0, f(0)) να σχηματίζει με τον άξονα x΄x γωνία 45. 
 Β. Για α=1/2, να βρείτε:  α. την εξίσωση της εφαπτομένης της γραφικής παράστασης της 
συνάρτησης f στο σημείο της (1, f(1)). 
                                      β. τα ακρότατα της συνάρτησης f.  
 
7. Ενιαίο 2002 
Δίνεται η συνάρτηση 2( ) 1

xf x x   . 

  α. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης f. 
  β. Να υπολογίσετε το όριο ( )lim

3
f x

x
. 

  γ. Να βρεθεί η πρώτη παράγωγος της f. 
  δ. Να βρεθούν οι εφαπτόμενες της καμπύλης της συνάρτησης f που είναι  παράλληλες 
στην ευθεία y = 2x + 5. 
 
 
8. Εσπερινό 2002 

Δίνεται η συνάρτηση 
2 3 10( ) 2
x xf x x

       

  α) Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης f(x).  
  β) Να βρείτε τα : lim ( )

1
f x

x
  ,  lim ( )

2
f x

x
   

  γ) Να δείξετε ότι η συνάρτηση f(x) είναι γνησίως αύξουσα στο (2,+∞). 
 
 
9. Ενιαίο 2003 
Δίνεται η συνάρτηση ( ) 2 1

xf x
x




  

 Α. Να γράψετε στο τετράδιό σας το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 
 Το πεδίο ορισμού της συνάρτησης είναι το σύνολο: 
 α.  R             β.  (-1,1)   γ.  R- {-1, 1}  δ. (1, + ∞) 
 Β. Να αποδείξετε ότι  f΄(x)<0 για κάθε x του πεδίου ορισμού της. 
 Γ. Να υπολογίσετε το ( 1) ( )lim

1
x f x

x
 
  


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 Δ. Να βρείτε τη γωνία που σχηματίζει η εφαπτομένη της γραφικής παράστασης της f  στο 
σημείο (0, f(0)) με τον άξονα x΄x . 
 
 
 
10. Εσπερινό 2003 

Δίνεται η συνάρτηση 
23( ) 24 5
xf x
x




, όπου x  IR .Να βρείτε: 

 α) το σημείο στο οποίο η γραφική παράσταση της συνάρτησης f τέμνει τον άξονα x΄x, 
 β) το ( )lim

0
f x

x
 

 γ) την παράγωγο της συνάρτησης f, 
 δ) τα διαστήματα στα οποία η συνάρτηση f είναι γνησίως αύξουσα και αυτά στα οποία είναι 
γνησίως φθίνουσα 
 ε) τα ακρότατα της συνάρτησης f. 
 
 
11. Ενιαίο 2003 

Δίνεται η συνάρτηση 2 ( ) 1  f x x  . 
  α. Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της. 

  β. Να δείξετε ότι ο ρυθμός μεταβολής της f, όταν x=3, ισούται με 3 2  4 . 

  γ. Αν ( ) 3h(x)=  2
f x
x

   για x  2, να υπολογίσετε το  lim ( )  

2
h x

x
. 

 
 
12. Εσπερινό 2004 
Δίνονται οι συναρτήσεις f(x) = x2 – 5x + 6 και g(x) = x – 3,όπου x  IR  . 
   α) Να βρείτε τα ( )lim

2
f x

x
  , ( )lim

2
g x

x
. 

   β) Να βρείτε το ( )
lim ( )3

f x
g xx

. 

   γ) Αν f΄(x) και g΄(x) είναι οι παράγωγοι των συναρτήσεων f(x) και g(x) αντίστοιχα, να υπο-
λογίσετε την τιμή της παράστασης: Κ = 3 f΄(200) + 819 g΄(-1) . 
 
 
13. Εσπερινό 2004 Επαναληπτικές 
Δίνεται η συνάρτηση  f(x)=x2 – 4 (x-2), x  IR  . 
  α. Να βρείτε την πρώτη παράγωγο f΄(x), της f(x).                             
  β. Να αποδείξετε ότι: x f΄΄(x) – f΄(x) = 4 .                                       
  γ. Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτομένης της καμπύλης της συνάρτησης f στο σημείο µε 
τετμημένη x0 = 1 .                                                      
  δ. Να μελετήσετε τη συνάρτηση f ως προς τα ακρότατα.   
 
                  
 14. Ενιαίο 2004 Επαναληπτικές 
Δίνεται η συνάρτηση f µε τύπο x 2f(x) xe

 . 
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 α. Να βρείτε τη μονοτονία και τα ακρότατα της συνάρτησης.                     

 β. Να αποδείξετε ότι 1f(x) f (x) xe
   .                                                      

 γ. Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτομένης της γραφικής παράστασης της f στο σημείο 
Α(0,f(0))        
                                                                               
15. Ενιαίο 2004 

Δίνεται η συνάρτηση f µε τύπο 
2 4 3( )

3
x xf x
x
 


 

  Α. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της f .                                                    

  Β. Να υπολογίσετε το  f(x)lim
3x

                                                

 
16. Ενιαίο 2005 Επαναληπτικές 
Δίνεται η συνάρτηση f(x) = αlnx - βx2  με α, β IR   .  
  α. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της f.  
  β. Να βρείτε την παράγωγο της f για κάθε x, το οποίο ανήκει στο πεδίο ορισμού της.  
  γ. Να βρείτε τα α και β, ώστε η εφαπτομένη στο σημείο Α(1,1) της γραφικής παράστασης 
της f να είναι y=3x-2 .  

 δ. Να βρείτε το 3( )lim
2
f x x

x
 
 
 
 


.  

 
17. Ενιαίο 2005 
Δίνεται η συνάρτηση f με τύπο 1( )f x x   ,  x  (0, +∞).  

  α. Να βρεθεί η εξίσωση της εφαπτομένης της f στο σημείο Λ(1,1).  
  β. Από τυχαίο σημείο Μ(x, y) της γραφικής παράστασης της f φέρνουμε παράλληλες ευθεί-
ες προς τους άξονες xx΄ και yy΄, οι οποίες σχηματίζουν με τους ημιάξονες Οx, Oy ορθογώνιο 
παραλληλόγραμμο.Να βρεθούν οι συντεταγμένες του σημείου Μ, ώστε η περίμετρος του ορ-
θογωνίου παραλληλογράμμου να είναι ελάχιστη.  
 
 18. ΤΕΕ 14-6-2005 
Δίνεται η συνάρτηση f :R → R με τύπο f(x) = x2 + αx + 5, όπου α πραγματικός αριθμός.  
  α) Να βρείτε την πρώτη παράγωγο της συνάρτησης f.  
  β) Αν η συνάρτηση f παρουσιάζει στο  xo = –1 τοπικό ακρότατο, να αποδείξετε ότι: α = 2.  
  γ) Για α = 2, να εξετάσετε τη συνάρτηση f ως προς τη μονοτονία.  
 
19. ΤΕΕ 14-6-2005 
Ένα μικρό ναυπηγείο έχει τη δυνατότητα να κατασκευάζει κατ’ έτος μέχρι και είκοσι (20) 
σκάφη ενός συγκεκριμένου τύπου. Το κόστος κατασκευής (σε χιλιάδες €) x σκαφών εκφράζε-
ται με τη συνάρτηση Κ(x) = 4x2 + 30 και τα έσοδα από τις πωλήσεις τους (σε χιλιάδες €) με 
τη συνάρτηση Ε(x) = 3x2 + 20x.  
  α) Να βρεθεί το κόστος κατασκευής πέντε (5) σκαφών.  
  β) Να βρεθεί ο τύπος P(x) της συνάρτησης του κέρδους του ναυπηγείου.  
  γ) Να βρεθεί ο ρυθμός μεταβολής του κέρδους.  
  δ) Πόσα σκάφη πρέπει να κατασκευάζει το ναυπηγείο κατ’ έτος για να έχει το μέγιστο κέρ-
δος;  
 
20. ΤΕΕ 14-6-2006 
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Μια βιοτεχνία, μεταξύ άλλων, κατασκευάζει κεραμικά πλακίδια σε σχήμα τριγώνου. Σε κάθε 
πλακίδιο το άθροισμα της βάσης x και του ύψους που αντιστοιχεί στη βάση αυτή είναι στα-
θερό και ισούται με 50cm.  
  α) Να δείξετε ότι το εμβαδό Ε της επιφάνειας κάθε τριγωνικού πλακιδίου δίνεται συναρτή-

σει του x από τον τύπο 1( ) (50 ) ,0 502x x x x     .     

  β) Για ποια τιμή του x το εμβαδό Ε(x) γίνεται μέγιστο.  
  γ) Να υπολογίσετε τη μέγιστη τιμή του Ε(x).  
21. Εσπερινό 24-6-2006 
Έστω α IR  .  Δίνεται η συνάρτηση f(x) = 2x2– αx–8  με πεδίο ορισμού το σύνολο των πραγ-
ματικών αριθμών. 
Ι. Να βρεθεί το α IR  αν γνωρίζουμε ότι η γραφική παράσταση της συνάρτησης διέρχεται 
από το σημείο Α(1,–2).  
ΙΙ. Αν α = –4,   α) να βρεθεί η παράγωγος f΄(x).  
                      β) να βρεθεί το x0 ΙR. στο οποίο η συνάρτηση f(x) παρουσιάζει ακρότατο. Να 
βρεθεί αν το ακρότατο είναι μέγιστο ή ελάχιστο.  
                      γ) να βρεθεί ο συντελεστής διεύθυνσης της εφαπτομένης της γραφικής πα-
ράστασης της συνάρτησης f(x) στο σημείο Α(1,–2).   
 
22. Ενιαίο 25-5-2006 
Έστω η συνάρτηση 2( ) 2 4 10 , 0f x x x x x      .  

α. Αν η εφαπτομένη της γραφικής παράστασης της συνάρτησης στο σημείο Α(1,f(1)) είναι 
παράλληλη στον άξονα x΄x, να αποδείξετε ότι k=2 και να βρείτε την εξίσωσή της.  
 
23. Ενιαίο 2007  
Δίνεται η συνάρτηση με τύπο f(x)=xe

x
+3, όπου x  πραγματικός αριθμός.  

α.  Να αποδείξετε ότι f΄(x)=f(x)+ex–3         β.  Να βρεθεί το    
x

2x 0

f (x )-elim
x -x


  .         

  
24. Εσπερινό 2007  
Δίνεται η συνάρτηση f με 2f(x)=x +1   , όπου x ε IR. Να βρείτε:  
α) Το ρυθμό μεταβολής της συνάρτησης f ως προς x, όταν x=2.  
β) Τα ακρότατα της συνάρτησης f.   
γ) Το σημείο Α(x0 ,f(x0)) της γραφικής παράστασης της συνάρτησης, στο οποίο η εφαπτομένη   

της  είναι παράλληλη στην ευθεία y=3.  
 
25.Ενιαίο 2007 Επαναληπτικές 

Δίνεται η συνάρτηση με τύπο 2( )
1

xf x
x x


 

. 

 α. Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της συνάρτησης f(x).  β. Να βρεθεί το όριο 
1

lim ( )
x

f x


. 

 γ. Να εξετασθεί η συνάρτηση f(x) ως προς τη μονοτονία και να βρεθούν τα ακρότατά της. 
 
26.Εσπερινό 2007 Επαναληπτικές 

∆ίνεται η συνάρτηση με τύπο    


2x 1f x
x  

 α) Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης f και την παράγωγό της.    
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 β) Να βρείτε τα ακρότατα της συνάρτησης f.  γ) Να υπολογίσετε το όριο:  
 
 


x 1

xf xlim
f x  

  
27.Ενιαίο 2008  

Δίνεται η συνάρτηση με τύπο 
1( ) x

xf x
e


 , όπου x πραγματικός αριθμός.  

  α. Να υπολογίσετε το όριο  
x

21

e f(x)lim
1x x 

     β. Να αποδείξετε ότι ex .f΄(x)=2−x.  

  γ. Να βρείτε τα ακρότατα της συνάρτησης f(x).  
28.Ενιαίο 2008 Επαναληπτικές 
Έχουμε περιφράξει με συρματόπλεγμα μήκους 200 m μια 
ορθογώνια περιοχή από τις τρεις πλευρές της. Η τέταρτη 
πλευρά είναι τοίχος.  Έστω ότι το μήκος του τοίχου που 
θα χρησιμοποιηθεί είναι x.    
  α. Να αποδείξετε ότι το εμβαδόν της περιοχής που περι-

φράξαμε δίνεται από τον τύπο  f(x) = 100x – 1
2

x2 .  

  β. Να βρείτε τη μεγαλύτερη δυνατή επιφάνεια που θα μπορούσαμε να περιφράξουμε με το 
συρματόπλεγμα των 200 m.  

  
29.Εσπερινό 2008 

Δίνεται η συνάρτηση 31( ) 2
3

f x x kx   , με πεδίο ορισμού το IR και k∈IR.  

  Α) Αν η γραφική παράσταση της f διέρχεται από το σημείο Μ(3,8), να βρείτε τον k.  
  Β)  Για k=–1    α) Να αποδείξετε ότι: 2( ) ( ) 2 ( 1)f x f x x      για κάθε x∈IR.   
                           β) Να βρείτε τα ακρότατα της συνάρτησης f.  
 
30.Ενιαίο 2009 
 
1ο) Δίνεται η συνάρτηση f(x)=x3−6x2+αx-7, όπου α πραγματικός αριθμός, για την οποία ι-
σχύει 22f (x) f (x) 15 3x ,     x        

    α. Να δείξετε ότι α=9             β. Να υπολογίσετε το όριο 2x 1

f (x)lim
x 1




 

        γ.  Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτομένης της γραφικής παράστασης της f, η οποία είναι 
παράλληλη στην ευθεία   y=-3x  

 

2ο) Δίνεται η συνάρτηση 2xf(x) lnx λ 6λ 2,   x 0
2

       όπου λ ένας πραγματικός αριθμός.     

    α. Να  προσδιοριστεί  το  διάστημα στο οποίο  η  f είναι  γνησίως αύξουσα και το διάστη-
μα στο οποίο η f είναι γνησίως φθίνουσα. 
    β. Να μελετηθεί η συνάρτηση f ως προς τα ακρότατα.  
 
31.Ενιαίο 2009 Επαναληπτικές 
1ο) ∆ίνεται η συνάρτηση f(x)=αx3 − 8, όπου α ένας πραγματικός αριθμός.  
     α.  Αν  

x 1
lim f(x)=-7


, να βρεθεί η τιμή του α 

     β.  Έστω α = 1 
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    i. Να βρεθεί το όριο 
x 2

f(x)lim
x 2 

 

   ii. Να βρεθεί η εξίσωση της εφαπτομένης της γραφικής παράστασης της f στο σημείο 
με τετμημένη x0 = 2  

2ο) ∆ίνεται η συνάρτηση 3
2
4

f(x) = ν x +
x

,  x(0,1), όπου ν ακέραιος αριθμός με ν >2  

    α. Να προσδιοριστεί το διάστημα στο οποίο η f είναι γνησίως αύξουσα και το διάστημα στο 
οποίο η f είναι γνησίως φθίνουσα.  

β. Να μελετηθεί η συνάρτηση f ως προς τα ακρότατα και να δειχθεί ότι f(x) ≥ 3ν2 για κάθε 
x(0,1)  

 
32.Εσπερινό 2009 

Δίνεται η συνάρτηση 
2

2

xf(x)
x 1




 , x  .  

    α. Να βρείτε την πρώτη παράγωγο f′(x). 
    β. Να προσδιορίσετε το διάστημα στο οποίο η f είναι γνησίως φθίνουσα και το διάστημα 

στο οποίο η f είναι γνησίως αύξουσα.  
    γ. Να βρείτε τα ακρότατα της f.  
    δ. Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτομένης της γραφικής παράστασης της f στο σημείο της 

(-1,f(-1)).  
 
33.Ενιαίο 2010 
∆ίνεται η συνάρτηση 2f(x) = x - x + 1 - 1 , x   

  1. Να υπολογίσετε το 
x 1

f(x) - 1
lim

x - 1
 

  2. Να υπολογίσετε το συντελεστή διεύθυνσης της εφαπτομένης της γραφικής παράστασης 
της συνάρτησης f στο σημείο της με τετμημένη x0=0  

  3. Να υπολογίσετε τη γωνία που σχηματίζει η παραπάνω εφαπτομένη με τον άξονα x΄x  
 
34.Εσπερινό 2010 
Δίνεται η συνάρτηση 3 2( ) 9f x x x x     ,  όπου α, β πραγματικοί αριθμοί. 

  1. Αν η εφαπτομένη στο σημείο Μ(2,5) της γραφικής παράστασης της f έχει συντελεστή 
διεύθυνσης ίσο με 15, να αποδείξετε ότι α=β=3.  

  2. Για α=β=3, να βρείτε το όριο 22

( ) 9lim
4x

f x
x

 


 

  3. Για α=β=3, να βρείτε τα ακρότατα της συνάρτησης ( ) ( ) 10g x f x   

 

35.Ενιαίο 2011 

Δίνεται η συνάρτηση 
 
   

2 1 11 2x x x 3 10 5
- 

f(x)= e , x∈ℝ 
  1) Να μελετηθεί η f ως προς τη μονοτονία.  
  2) Να βρεθούν οι θέσεις των τοπικών ακροτάτων της συνάρτησης f 

  3) Δίνεται η συνάρτηση 

 
 
 
 

2
 1 3x 1x x 

2 35
- - 

h(x) =e ,   x∈ℝ. Να λυθεί η εξίσωση f(x)=h(x).  
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36.Ενιαίο 2011 Επαναληπτικές 
Υποθέτουμε ότι οι θερμοκρασίες (σε οC) σε μια περιοχή κατά τη διάρκεια ενός 24ώρου προ-
σεγγίζονται από τις τιμές της συνάρτησης θ(t)=t 4 t α, όπου α∈ℝ και t∈(0,24] ο χρόνος 
σε ώρες.  

1)Να αποδείξετε ότι για t∈(0,4] η θερμοκρασία μειώνεται και για t∈(4,24] η θερμοκρασία 
αυξάνεται. 
2)Να υπολογίσετε την τιμή του α, αν γνωρίζετε ότι η ελάχιστη θερμοκρασία της περιοχής 
εντός του 24ώρου είναι 1οC. 
3)Για α=3 να βρείτε τις ώρες που η θερμοκρασία της περιοχής είναι 0 οC.  

4)Να υπολογίσετε το  



2t 4

θ (t)
lim

t 16
 

 
37.Εσπερινό 2011 
1ο ) Δίνεται η συνάρτηση f(x)= − x3−3x+4, x∈ℝ 
    Β1.  Να δείξετε ότι η f(x) είναι γνησίως φθίνουσα στο ℝ.  
    Β2.  Να δείξετε ότι η παράγωγος f΄(x) έχει ολικό μέγιστο και να το υπολογίσετε.  
    B3. Να βρείτε την εφαπτομένη της γραφικής παράστασης της συνάρτησης f στο σημείο 

Α(1,f(1)).  

    Β4.  Να υπολογίσετε το όριο 
x 0

-4
x

f(x)
lim  

2ο ) Δίνεται η συνάρτηση f(x) = x2 – κx +5 , κ∈ℝ 
    Γ1. Να βρεθεί το κ∈ℝ αν γνωρίζουμε ότι η γραφική παράσταση της f διέρχεται από το ση-

μείο (-1, 12).  
    Γ2. Για κ=6 να βρεθούν οι εξισώσεις των εφαπτομένων στη γραφική παράσταση της συ-

νάρτησης f στα σημεία με τετμημένες x = 2 και x = 4.  
    Γ3. Να αποδειχθεί ότι το σημείο τομής των εφαπτομένων βρίσκεται πάνω στην ευθεία x=3.  
    Γ4. Να βρεθεί το εμβαδό του τριγώνου ανάμεσα στις εφαπτόμενες και τον άξονα x΄x.  
 
38.Ενιαίο 2012 

Δίνεται η συνάρτηση
21+ln x

f(x)=
x

, x>0 

1.Να αποδείξετε ότι η f είναι γνησίως φθίνουσα. 
2.Έστω Μ(x,f(x)), x>0 σημείο της γραφικής παράστασης της f. Η παράλληλη ευθεία από 
το Μ προς τον άξονα y′y τέμνει τον ημιάξονα Ox στο σημείο Κ(x,0) και η παράλληλη ευ-
θεία από το Μ προς τον άξονα x′x τέμνει τον ημιάξονα Oy στο σημείο Λ(0,f (x)). Αν O εί-
ναι η αρχή των αξόνων, να αποδείξετε ότι το εμβαδόν του ορθογωνίου παραλληλόγραμ-
μου ΟΚΜΛ γίνεται ελάχιστο, όταν αυτό γίνει τετράγωνο. 

 
39.Ενιαίο 2012 Επαναληπτικές 
 Από ένα φύλλο λαμαρίνας σχήματος τετραγώ-
νου πλευράς 6 μέτρων κατασκευάζεται μια δε-
ξαμενή σχήματος ορθογωνίου παραλληλεπιπέ-
δου, ανοικτή από πάνω. Από τις γωνίες του 
φύλλου λαμαρίνας κόβονται τέσσερα ίσα τε-
τράγωνα πλευράς x μέτρων, 0<x<3 και στη συ-
νέχεια οι πλευρές της διπλώνονται προς τα επά-
νω, όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα. 
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1. Να αποδείξετε ότι η f είναι γνησίως φθίνουσα. 

Να αποδείξετε ότι ο όγκος της δεξαμενής ως συνάρτηση του x είναι  
f(x)=4x(3–x)2, 0<x<3 

(Δίνεται ότι ο όγκος ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου διαστάσεων α, β, γ είναι V=αβγ). 
2. Να βρείτε για ποια τιμή του x η δεξαμενή έχει μέγιστο όγκο. 

3. Να βρείτε το 



x 0

f(x+2) 8
lim

x
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ΘΕΜΑ Β: Δίνεται η συνάρτηση f(x) = x2 + αx + β με x∈ℝ και α, β∈ℝ. 

1. Να βρεθεί το α, ώστε η εφαπτομένη της γραφικής παράστασης της f στο σημείο που η 
γραφική παράσταση τέμνει τον y΄y, σχηματίζει με τον x΄x γωνία 45ο 

2. Αν α=1 και
x 1

f(x)+βx
lim =6

x+1
να βρεθεί το β. 

     3. Αν α=1, β=7 και g(x) = f(x) − x3 με x∈ℝ, να μελετηθεί η g ως προς την μονοτονία 
 

ΘΕΜΑ Δ: Δίνεται η συνάρτηση 2

2
f(x)=

x +1
, x∈ℝ 

1. Να μελετήσετε τη συνάρτηση f ως προς τη μονοτονία. 
2. Να αποδείξετε ότι η εφαπτομένη της γραφικής παράστασης της f στο σημείο Σ(1,f(1)) 
έχει εξίσωση ε: y = −x + 2. 
3. Έστω Μ(x,f(x)), x>0 σημείο της γραφικής παράστασης της f. Η παράλληλη ευθεία από 
το Μ προς τον άξονα y′y τέμνει τον ημιάξονα Ox στο σημείο Κ(x,0) και η παράλληλη ευ-
θεία από το Μ προς τον άξονα x′x τέμνει τον ημιάξονα Oy στο σημείο Λ(0,f (x)). Αν O εί-
ναι η αρχή των αξόνων, να αποδείξετε ότι το εμβαδόν του ορθογωνίου παραλληλόγραμ-
μου ΟΚΜΛ γίνεται μέγιστο, όταν αυτό γίνει τετράγωνο. 

 


